

桡神经损伤多在骨折时即发生，也可在整复时发生。这些损伤多半是神经失用症或轴索中断，通过骨折复位固定，中西药物治疗即可恢复。但不可忽视闭合性桡神经损伤还有神经断损的存在，Garcia<sup>(5)</sup>报道早期探查78.3%功能完全恢复。因此，闭合性肱骨髁上骨折并桡神经损伤的治疗最为重要的是判断是否完全损伤。我们认为在经过密切观察后，对损伤严重的，骨折块移位大（原始X片），合并严重肘内翻畸形（近期X片）或有严重肘关节骨化性肌炎，关节僵直（也有因粗暴手法整复所致之可能），损伤区远端Tinel征（+）者，则完全性神经损伤可能性较大，需早期手术治疗。本组病例，大多有重度骨块移位，严重肘关节畸

形或僵硬，损伤区远端Tinel征（+），支持上述意见。

#### 参考文献

- 吴先道，等。肱骨干骨折并桡神经麻痹。创伤杂志1987；3(1)：16。
- 张建民，等。闭合性肱骨干骨折并桡神经损伤的早期手术治疗。创伤杂志1987；3(4)：252。
- 李稳生，等。肱骨髁上骨折的治疗。中华骨科杂志1982；2(5)：264。
- 谢志军，等。术中牵拉致桡神经麻痹9例分析。骨与关节损伤杂志1991；6(2)：109。
- Garcia A. et al. Radial nerve injuries in fractures of shaft of the humerus. Amer J surg 1960；99：625。

## 三向牵引治疗髋关节中心性脱位

河南省洛阳正骨医院（471013）贾红伟 程春生 李冠军

髋关节中心性脱位损伤重，处理比较困难。自1989年8月—1991年4月，我们采用三向牵引治疗5例，效果满意，现报告如下：

#### 临床资料

本组5例中男3例，女2例；年龄最大者74岁，最小者19岁；受伤原因：交通损伤3例，摔伤1例，重物砸伤1例；伤后至就诊最短2小时，最长10天；参照刘沂<sup>(1)</sup>分型，I<sub>a</sub>型1例。I<sub>b</sub>型3例，III<sub>a</sub>型1例，其中1例合并休克，对侧胫腓骨干开放骨折，1例合并同侧科力氏骨折。

治疗方法：患者仰卧位，①将患肢置于托马斯氏架或板式牵引架上，髋关节屈曲外展各10°，膝关节屈曲10°，行股骨髁上纵轴骨牵引，重量10～20kg。②用一条布带环绕患侧腹股沟部垂直于股骨纵轴向患侧牵引，重量6～8kg。③用一条布带环绕腰部垂直于身体向健侧对抗牵引，重量6～8kg。牵引期间密切观察患肢血循，1天后拍片复查，根据复位情况再做必要调整。复位后维持牵引8周左右。自复位2周起鼓励患者行髋关节主动屈伸活动。8周后去牵引，不负重积极活动髋关节，3月后患肢

逐渐负重。

#### 治疗结果

5例经该法治疗后，从X片上分析，4例股骨头均恢复至解剖位置，惟髋臼骨折碎片未完全复位，但股骨头与臼顶负重面之间相互关系基本正常，III<sub>a</sub>型1例股骨头虽复位，但其与臼顶负重面间关系仍不正常，5例均经6个月～2年随访，参照刘沂氏临床评定标准，优3例，良1例，可1例。

#### 典型病例

某，女，19岁。1991年4月9日因车祸致伤，经当地行抗休克及左侧胫腓骨开放骨折清创缝合内固定术后10日转来我院。检查：一般情况可，右下肢短缩，大粗隆触摸不清，右下腹部压痛阳性，患髋功能丧失，左下肢前后石膏托外固定。X线片示：右股骨头连同臼底骨折碎片进入盆腔，同侧坐耻结合部骨折。左胫腓骨中上段骨折，以两枚螺丝钉加钢丝固定，对位对线尚可。入院第2天行右下肢三向牵引，方法同上。股骨纵轴牵引重量为20kg，余两向牵引重量均为7kg，合并伤对症处理。牵引期

间严密观察足部血循。每隔24小时床边拍片1次，随时调整牵引重量。4天后患者自觉患髋有骨擦感，遂检查患侧大粗隆清晰，与健侧对称。X线复查示：右股骨头已纳入臼内，惟臼底粉碎骨片未完全复位。分别减轻重量至10kg，4kg，4kg维持牵引，2周后开始功能锻炼，8周时X线复查复位良好。遂去牵引，进行不负重适度功能锻炼。第10周时右髋关节活动基本正常，被动活动无疼痛。3个月后逐渐负重。6个月后复查，负重行走步态正常，偶感患髋酸困。

### 讨 论

髋关节中心性脱位比较少见，多由传达暴力所致。当暴力作用于大粗隆外侧时，使股骨头冲击髋臼底部引起臼底骨折，如外力继续作用，股骨头可连同髋臼骨折片一齐向盆腔内移位，形成中心性脱位。对于新鲜性中心性髋脱位的常规治疗，多将患肢置于外展30°位行髋上牵引。此方法的缺点在于难于根据股骨头移位的方向和程度选择恰当的牵引方向和重量，甚至因长时间难以复位形成陈旧性而须行手术治疗，增加了患者的痛苦。

我们认为恢复股骨头的解剖位置并维持其与髋臼负重面的正常关系是治疗的关键。该型损伤从力学原理分析，无论外力以什么方向作

用于大粗隆外侧，它必然分解为一垂直于股骨纵轴向内之力( $F_1$ )及一沿股骨纵轴向上之力( $F_2$ )， $F_1$ 与 $F_2$ 合力R沿股骨颈纵轴向内上，才能发生髋关节中心性脱位。根据逆机制复位的原理，采用股骨髁上牵引对抗 $F_2$ ，经腹股沟加一垂直于股骨纵轴向外之牵引力以对抗 $F_1$ ，其合力正与R相反，故头与臼的嵌夹粘连迅速松解，复位顺利。经腰布带牵引是为了对抗经腹股沟布带向患侧之牵引力，以维持身体的平衡。

三向牵引一般均能迅速使股骨头恢复其解剖位置，但多不能使髋臼碎片完全复位。文献认为：髋臼面凹凸不平的部分可由骨折部位血肿机化，瘢痕形成，纤维软骨和透明软骨填充。在牵引下患者早期的屈伸功能锻炼，不仅可防止肌肉萎缩，而且使髋臼关节面重新塑形，形成一个新的几乎完全适应股骨头弧度的髋臼面。随访中患者病髋关节良好的活动范围和负重能力证明了这一点。

我们认为三向牵引治疗髋关节中心性脱位具有简便易行，复位迅速，效果好，费用少，痛苦小的优点。

### 参 考 文 献

- 刘沂，等。髋关节中心性骨折脱位40例随访分析。中华外科杂志 1989；27(6)：323。

## 硬膜外腔注药治疗顽固性腰腿痛

中国中医研究院骨伤科研究所 (100700) 支满霞

腰腿痛是由多种疾病引起的一组临床症候群，病情复杂，病程迁延，治愈困难。我们对经牵引、推拿、理疗和服药等治疗效果不显著或术后硬膜外腔粘连引起的疼痛者给予硬膜外腔注药治疗，收到了满意效果，现报告如下。

### 临床资料

本组71例，男26例，女35例；年龄31～55岁；病程2月～22年。其中疼痛剧烈，不能平卧、站立和行走，生活不能自理者10例；因疼

痛活动受限，影响正常生活者58例；术后3周仍有疼痛伴足部麻木者3例。本组病人根据病史、体征、X线片、椎管造影、CT等检查确诊，其中腰椎间盘突出49例，椎管狭窄19例，脊椎峡部裂2例，压缩性骨折1例。

### 治疗方法

本组采用单次硬膜外腔注药，穿刺点取病变部的椎间隙，取侧卧位，疼痛或疼痛较重的一侧在下。常规方法做硬膜外腔穿刺，短时快